
INSTALLATIONSTECHNIK 
ANWENDUNGEN
Befestigung von ortsfesten 
Löschwasseranlagen

Stand: 01/2020





3

INHALTSVERZEICHNIS 

1.	Regelbefestigungen

1.1	 RB 1 Regelbefestigung DN 50 – DN 100 / Beton				    Seite 9

1.2 	 RB 2 Regelbefestigung DN 50 – DN 100 / Beton mit Isolierung		  Seite 10

1.3 	 RB 3 Regelbefestigung DN 50 – DN 100 mit Konsole / Beton 			  Seite 11

1.4 	 RB 4 Regelbefestigung DN 50 – DN 80 mit Konsole / Ziegel			   Seite 12

1.5 	 RB 5 Regelbefestigung DN 50 – DN 100 / Stahlträger			   Seite 13

1.6	 RB 6 Regelbefestigung DN 50 – DN 80 mit Schiene / Stahlträger		  Seite 14

2.	Fixpunkte

2.1 	 FP 1 Fixpunkt DN 50 – DN 100 max. 150mm Wandabstand / Beton		  Seite 15

2.2 	 FP 2 Fixpunkt DN 50 – DN 100 max. 500mm Wandabstand / Beton		  Seite 16



54



54

ORTSFESTE LÖSCHWASSERANLAGEN NASS 
UND TROCKEN GEM. TRVB  

1. Vorwort 
 
Hilti bietet Ihnen mit diesem Handbuch ein unterstützendes Werkzeug für die 
Ausführung von Befestigungen für ortsfeste nasse und trockene Löschwasseranlagen. 
In diesem Handbuch gehen wir auszugsweise auf die für die Befestigung relevanten 
Themen ein.

Für eine regelkonforme Anlagenausführung verweisen wir auf die vollen Inhalte der 
Regelwerke TRVB 128S Ausgabe 2012 und VdS CEA 4001; 2018-01

2.	Einleitung 
 
Sehr geehrte Planer und Ingenieure, sehr geehrte Hilti Kunden,

Hilti ist der innovative Partner in den Bereichen Befestigungssysteme, Brandschutz 
und Software für die Installationsbranche und hebt sich gleichzeitig durch 
maßgeschneiderte Services vom Markt ab. Wir begleiten Sie in allen Projektphasen 
vom Entwurf über die Ausschreibung, von der Ausführung bis hin zur Dokumentation 
und dem Gebäudebetrieb. Und wir unterstützen Sie dabei, Ihre Produktivität, Qualität 
und Sicherheit im Bereich der Befestigungstechnik zu steigern.

Mit diesem Technischen Handbuch stellen wir Ihnen eine weitere Unterstützung 
für die Planung, Ausschreibung, Beurteilung und Ausführung von Befestigungen 
zur Verfügung. Hiermit können Sie im Zuge Ihrer komplexen Projekte das Thema 
Befestigungslösungen für Löschwasserleitungen am aktuellen Stand der Technik gem. 
TRVB und VdS planungssicher und ausführungssicher umsetzen.

Die folgenden Ausführungsdetails beziehen sich auf die aktuellen Regelwerke TRVB 
128S Ausgabe 2012 und VdS CEA 4001: 2018-01.

Weiters können Sie die Inhalte dieses Handbuches für die Dokumentation Ihres 
Leistungsumfanges heranziehen. Zusätzlich finden Sie auch auf unserer Homepage 
www.hilti.at alle Informationen und Unterlagen für Ihre jeweilige Projektphase.

Gerne beraten wir Sie auch persönlich zum Thema Befestigungstechnik und 
Brandschutz und dem produktiven Arbeiten mit unserer kostenlosen Software PROFIS 
Installation und unterstützen Sie mit unseren kompetenten Mitarbeitern aus dem 
Engineering vor Ort. Hierzu bitten wir Sie um Kontaktaufnahme unter 0800-81 81 00 
oder direkt per E-Mail an at-technik@hilti.com.

Wir sind davon überzeugt Sie mit diesem Handbuch bei Ihrer täglichen Arbeit 
unterstützen zu können und möchten uns auf diesem Weg auch für die 
Zusammenarbeit und das Vertrauen bedanken.

Mit besten Grüßen,

DI (FH) Peter Riemer 
Leitung Engineering Gebäudetechnik und Brandschutz 
 
Stand 2020/01 - Technische und Sortiments-Änderungen vorbehalten. Die Haftung 
für Druckfehler und -mängel sowie für Irrtümer ist ausgeschlossen. Frühere Versionen 
dieses Handbuches werden hiermit ungültig. Hilti = eingetragene Marke der Hilti AG, 
Schaan, LI, Austria © 01/2020



76

ORTSFESTE LÖSCHWASSERANLAGEN 
NASS UND TROCKEN GEM. TRVB
3.	Rohrleitungsbefestigung gem. TRVB 128S Ausgabe 2012 
Auszug aus TRVB 128S Ausgabe 2012

Die Rohrhalterungen (Fest- und Gleitschellen) sind ohne Nachweis grundsätzlich 
gemäß ÖNORM EN 806-4 auszuführen, wobei zur ÖNORM EN 806-4 folgende 
zusätzliche Anforderungen bestehen: 
 
-	 Die Befestigungen sind aus Stahl mindestens M10 herzustellen und mit Metall-
Spreizdübeln (mindestens M10) zu befestigen. Die Befestigungen sind so zu 
dimensionieren, dass die rechnerische Spannung bei horizontaler Verlegung nicht 
größer als 6N/mm² beträgt. 
-	 Die Dübel müssen doppelt so tief wie im Normalfall gefordert, mindestens 
jedoch 6cm tief, eingebaut werden. Die rechnerische Zugbelastung je Dübel darf 
500N nicht übersteigen. 
-	 Längere frei verlegte vertikale Rohrstücke sind jeweils nach längstens 15m mit 
einer Abstützung (Konsole) auszustatten. Diese Abstützung ist mit einem 100%-
igen Sicherheitszuschlag zu dimensionieren. 
-	 Rohrbefestigungen und Konsolen sind so auszuführen, dass die 
Löschwasserleitungen direkt an tragenden Bauteilen des Bauwerks befestigt 
werden.

Die oben angeführten Anforderungen an die Befestigung können vernachlässigt 
werden, wenn die Dübel bauaufsichtlich zugelassen sind für

- Einzelbefestigungen im gerissenen Beton gem. Europäische Technische 
Zulassung nach Europäischer Technischer Zulassungsleitlinie 001/Teil 1-4 Opt. 
1-6, oder 
- Mehrfachbefestigungen von nichttragenden Konstruktionen gem. Europäische 
Technische Zulassung nach Europäischer Technischer Zulassungsleitlinie 001/Teil 6.

HINWEIS: Alle für die entsprechenden Answendungen relevanten Hilti Dübel 
besitzen die zurvor angeführten Zulassungen!

Bei Ausführung der Rohrhalterung gemäß VdS CEA 4001 Punkt 15.2 sind diese 
als geeignet anzusehen.

4.	Rohrleitungsbefestigung gem. VdS CEA 4001 : 2018-01

Mit dem Erscheinen der aktuellen VdS‐Richtlinie, VdS CEA 4001: 2018‐01, kommt 
eine neue Herausforderung auf alle die mit der Planung oder Installation von 
Löschwasserleitungen gem. TRVB Beschäftigten zu. Die neue Richtlinie fordert 
eine Warmbemessung auf 300⁰ C für alle Konsolen und Hilfskonstruktionen.

Beispielhafte Darstellung von Konsolen und Hilfskonstruktionen 
gemäß Bild 15.03 VdS CEA 4001



76

Die entsprechende Bemessungsmethode wird mit dem Eurocode 3 Teil 1-2 auch 
gleich benannt. 

Von den drei Abminderungsfaktoren durch Temperatureinwirkung hat die 
„effektive Fließgrenze“ bei 300⁰ C, mit einen Abminderungsfaktor von 1.0, keinen 
Einfluss auf die Bemessung.

Als weitere Abminderungsfaktoren fließen jedoch die Proportionalitätsgrenze und 
das E-Modul in die Berechnungen, der Konsolen und Hilfskonstruktionen, ein. 
Wobei hier die Faktoren gem. Tabelle 3.1 aus dem Eurocode 3 in Rechnung zu 
setzen sind.

Auszug aus Tabelle 3.1 Eurocode 3 

Ein wichtiger Aspekt in der aktuellen Version der VdS bezieht sich auf die 
Brandeinwirkung und mechanische Beschädigung; Auszug aus Kap. 15.1.8: 
Rohre sind so zu verlegen, dass sie nicht durch mechanische Beschädigungen 
gefährdet werden. Im Zusammenhang mit der Leitungsführung weisen wir 
darauf hin, dass Löschwasserleitungen nicht durch darüberliegende nicht 
brandbeständig befestigte Trasse im Brandfall belastet bzw. beschädigt werden 
dürfen, Stichwort Trümmerlasten.  

Die vorliegenden Lösungen zur Befestigung von Rohrleitungen für 
Wasserlöschanlagen sind Empfehlungen der Hilti Austria GmbH und basieren 
auf einem max. Befestigungsabstand von 4,00m. Sämtliche hier enthaltenen 
Informationen und Empfehlungen basieren auf den Richtlinien und Bestimmungen 
von VdS Schadensverhütung GmbH, sowie den Grundsätzen, Formeln und 
Sicherheitsbestimmungen gemäß den technischen Anweisungen, Bedienungs-, 
Setz- und Montageanleitungen und weiteren Unterlagen von Hilti, welche zum 
Zeitpunkt deren Erstellung als korrekt angesehen werden. 

Die Lieferung der Produkte und die Beratung erfolgen gemäß den Allgemeinen  
Geschäftsbedingungen von Hilti Austria GmbH (www.hilti.at). 

Stand 2020/01 - Technische und Sortiments-Änderungen vorbehalten. Die 
Haftung für Druckfehler und -mängel sowie für Irrtümer ist ausgeschlossen. 
Frühere Versionen dieses Handbuches werden hiermit ungültig.  
Hilti = eingetragene Marke der Hilti AG, Schaan, LI, Austria © 01/2020



98

ROHRLEITUNGEN: MASSE, GEWICHTE UND 
HALTERUNGSABSTAND

Alle Befestigungsvorschläge in dieser Broschüre beziehen sich, 
falls nicht anders angegeben, auf Stahlrohrleitungen und einen 
max. Befestigungsabstand von 4,00m im Dimensionsbereich DN 50 
bis DN 100 mit einem Gewindeanschluß von M 10.



98

REGELBEFESTIGUNG RB1: DN 50 BIS DN 100
Befestigungsabstand (BA) max. 4,00m 

Gültig für: 
Rohrleitungsbefestigung gem. TRVB 128S Ausgabe 2012 und VdS CEA 4001; 2018-01

Kalkulationsansatz: 
Rohrgewicht als statische Belastung, Stahlrohr DN 50 - DN 100

Untergrundmaterial:
Beton, Trapezblech

Alternative Dübel

Alternativer Untergrund Trapezblech

Für die Beratung zur Auswahl, Anwendung und Bemessung unserer 
Produkte gelten unsere besonderen Bedingungen für die technische 
Beratung. Diese können unter www.hilti.at eingesehen oder jederzeit 
bei uns angefordert werden.

Name

Projekt/ Teilbereich

Datum

Firma/ Ansprechpartner

Datei Index Maßst. Blatt-Nr.

Datei

Löschwasserbroschürre 
Österreich

xxx
xxx

Nikolai Kogler 2019 10 14 * 1: *



1110

Name

Projekt/ Teilbereich

Datum

Firma/ Ansprechpartner

Datei Index Maßst. Blatt-Nr.

Datei

Löschwasserbroschürre 
Österreich

xxx
xxx

Nikolai Kogler 2019 09 25 * 1: *

REGELBEFESTIGUNG RB2: DN 50 BIS DN 100
Befestigungsabstand (BA) max. 4,00m 

Gültig für: 
Rohrleitungsbefestigung gem. TRVB 128S Ausgabe 2012 und VdS CEA 4001; 2018-01

Kalkulationsansatz: 
Rohrgewicht als statische Belastung, Stahlrohr DN 50 - DN 100

Untergrundmaterial:
Beton

Alternative Dübel

Name

Projekt/ Teilbereich

Datum

Firma/ Ansprechpartner

Datei Index Maßst. Blatt-Nr.

Datei

Löschwasserbroschürre 
Österreich

xxx
xxx

Nikolai Kogler 2019 10 14 * 1: *

Für die Beratung zur Auswahl, Anwendung und Bemessung unserer  
Produkte gelten unsere besonderen Bedingungen für die technische  
Beratung. Diese können unter www.hilti.at eingesehen oder jederzeit  
bei uns angefordert werden.



1110

REGELBEFESTIGUNG RB3: DN 50 BIS DN 100 MIT KONSOLE
Befestigungsabstand (BA) max. 4,00m 

Gültig für: 
Rohrleitungsbefestigung gem. TRVB 128S Ausgabe 2012 und VdS CEA 4001; 2018-01

Kalkulationsansatz: 
Rohrgewicht als statische Belastung, Stahlrohr DN 50 - DN 100

Untergrundmaterial:
Beton

Alternativer Dübel

Name

Projekt/ Teilbereich

Datum

Firma/ Ansprechpartner

Datei Index Maßst. Blatt-Nr.

Datei

Löschwasserbroschürre 
Österreich

xxx
xxx

Nikolai Kogler 2019 10 14 * 1: *

Name

Projekt/ Teilbereich

Datum

Firma/ Ansprechpartner

Datei Index Maßst. Blatt-Nr.

Datei

Löschwasserbroschürre 
Österreich

xxx
xxx

Nikolai Kogler 2019 10 14 * 1: *

Für die Beratung zur Auswahl, Anwendung und Bemessung unserer  
Produkte gelten unsere besonderen Bedingungen für die technische  
Beratung. Diese können unter www.hilti.at eingesehen oder jederzeit  
bei uns angefordert werden.



1312

REGELBEFESTIGUNG RB4: DN 50 BIS DN 80 MIT KONSOLE
Befestigungsabstand (BA) max. 4,00m 

Gültig für: 
Rohrleitungsbefestigung gem. TRVB 128S Ausgabe 2012 und VdS CEA 4001; 2018-01

Kalkulationsansatz: 
Rohrgewicht als statische Belastung, Stahlrohr DN 50 - DN 80

Untergrundmaterial:
Vollziegel, Hohlblock-Ziegel

Für die Beratung zur Auswahl, Anwendung und Bemessung unserer  
Produkte gelten unsere besonderen Bedingungen für die technische  
Beratung. Diese können unter www.hilti.at eingesehen oder jederzeit  
bei uns angefordert werden.

Name

Projekt/ Teilbereich

Datum

Firma/ Ansprechpartner

Datei Index Maßst. Blatt-Nr.

Datei

Löschwasserbroschürre 
Österreich

xxx
xxx

Nikolai Kogler 2019 11 28 * 1: *

Name

Projekt/ Teilbereich

Datum

Firma/ Ansprechpartner

Datei Index Maßst. Blatt-Nr.

Datei

Löschwasserbroschürre 
Österreich

xxx
xxx

Nikolai Kogler 2019 11 28 * 1: *



1312

REGELBEFESTIGUNG RB5: DN 50 BIS DN 100
Befestigungsabstand (BA) max. 4,00m 

Gültig für: 
Rohrleitungsbefestigung gem. TRVB 128S Ausgabe 2012 und VdS CEA 4001; 2018-01

Kalkulationsansatz: 
Rohrgewicht als statische Belastung, Stahlrohr DN 50 - DN 100

Untergrundmaterial:
I-Träger

Name

Projekt/ Teilbereich

Datum

Firma/ Ansprechpartner

Datei Index Maßst. Blatt-Nr.

Datei

Löschwasserbroschürre 
Österreich

xxx
xxx

Nikolai Kogler 2019 10 14 * 1: *

Für die Beratung zur Auswahl, Anwendung und Bemessung unserer  
Produkte gelten unsere besonderen Bedingungen für die technische  
Beratung. Diese können unter www.hilti.at eingesehen oder jederzeit  
bei uns angefordert werden.



1514

REGELBEFESTIGUNG RB6: DN 50 BIS DN 80
Befestigungsabstand (BA) max. 4,00m 

Gültig für: 
Rohrleitungsbefestigung gem. TRVB 128S Ausgabe 2012 und VdS CEA 4001; 2018-01

Kalkulationsansatz: 
Rohrgewicht als statische Belastung, Stahlrohr DN 50 - DN 80

Untergrundmaterial:
I-Träger mit Schiene

Name

Projekt/ Teilbereich

Datum

Firma/ Ansprechpartner

Datei Index Maßst. Blatt-Nr.

Datei

Löschwasserbroschürre 
Österreich

xxx
xxx

Nikolai Kogler 2019 10 14 * 1: *

Für die Beratung zur Auswahl, Anwendung und Bemessung unserer  
Produkte gelten unsere besonderen Bedingungen für die technische  
Beratung. Diese können unter www.hilti.at eingesehen oder jederzeit  
bei uns angefordert werden.

Hinweis für Trägerklammern: 
•	 Trägerklammer immer paarweise einsetzen.
•	 Maximale Klemmdicke ≤ 23mm

Hinweis: 
Die Verdrehung des Stahlträgers ist bauseits nachzuweisen.



1514

FIXPUNKTBEFESTIGUNG FP1: DN 50 BIS DN 100
Befestigungsabstand (BA) siehe Tabelle unten / Wandabstand max. 150mm 

Gültig für: 
Rohrleitungsbefestigung gem. TRVB 128S Ausgabe 2012 und VdS CEA 4001; 2018-01

Kalkulationsansatz: 
Rohrgewicht als statische Belastung, Stahlrohr DN 50 - DN 100

Untergrundmaterial:
Beton

Für die Beratung zur Auswahl, Anwendung und Bemessung unserer  
Produkte gelten unsere besonderen Bedingungen für die technische  
Beratung. Diese können unter www.hilti.at eingesehen oder jederzeit 
bei uns angefordert werden.

Hinweis: Bei Fixpunktbefestigungen auf Mauerwerk kontaktieren Sie bitte 
das Hilti Engingeering für eine individuelle Auslegung und Berechnung.

Alternativer Dübel

Maximaler Festpunktabstand in der Steigleitung: 

Name

Projekt/ Teilbereich

Datum

Firma/ Ansprechpartner

Datei Index Maßst. Blatt-Nr.

Datei

Löschwasserbroschürre 
Österreich

xxx
xxx

Nikolai Kogler 2019 10 14 * 1: *

DN 80

DN 100

DN 65

DN 50



1716

FIXPUNKTBEFESTIGUNG FP2: DN 50 BIS DN 100
Befestigungsabstand (BA) siehe Tabelle unten / Wandabstand max. 500mm 

Gültig für: 
Rohrleitungsbefestigung gem. TRVB 128S Ausgabe 2012 und VdS CEA 4001; 2018-01

Kalkulationsansatz: 
Rohrgewicht als statische Belastung, Stahlrohr DN 50 - DN 100

Untergrundmaterial:
Beton

Name

Projekt/ Teilbereich

Datum

Firma/ Ansprechpartner

Datei Index Maßst. Blatt-Nr.

Datei

Löschwasserbroschürre 
Österreich

xxx
xxx

Nikolai Kogler 2019 10 14 * 1: *

Für die Beratung zur Auswahl, Anwendung und Bemessung unserer  
Produkte gelten unsere besonderen Bedingungen für die technische  
Beratung. Diese können unter www.hilti.at eingesehen oder jederzeit 
bei uns angefordert werden.

Hinweis: Bei Fixpunktbefestigungen auf Mauerwerk kontaktieren Sie bitte 
das Hilti Engingeering für eine individuelle Auslegung und Berechnung.

Alternativer Dübel

Maximaler Festpunktabstand in der Steigleitung: 

DN 80

DN 100

DN 65

DN 50



1716

MONTAGESYSTEME

Bestellbezeichnung VPE Artikelnr.
Konsolen Konsole MQK-41/300 1 Stk 369609

Schienen M.-Schiene MQ-41 3m 3 Meter 369591

Dübeltechnik Siebhülse HIT-SC 16x50 20 375981
Siebhülse HIT-SC 16x85 20 375982
Injektionsmörtel HIT-HY 270 330/2 1 2092828
Ankerstange HAS-U 5.8 M10x130 20 2223707
Schraubanker HUS3-I 6x35 M8/M10 100 416740
Schraubanker HUS3-H 10x90 35/15/5 50 2079914
Schraubanker HUS3-A 6x135 80/100 M8/16 50 2120023
Schraubanker HUS3-A 6x155 100/120 M8/16 50 2120024
Schraubanker HUS3-A 6x175 120/140 M8/16 50 2120025
Schraubanker HUS3-A 6x195 140/160 M8/16 50 2120026
Bolzenanker HST2 M10x90/10 50 2107847
Kompaktdübel HKD M10x25 100 2037453

Rohrschellen Sprinklerrohrschelle MP-MS 2" B 10 260525
Sprinklerrohrschelle MP-MS 2 1/2" H 10 260527
Sprinklerrohrschelle MP-MS 3" H 10 260529
Sprinklerrohrschelle MP-MS 4" H 5 260531

Zubehör Schellenanbindung MQA-S-M10 50 2141907
Schellenanbindung MQA-ST M10 x 60 50 2184838
6kt-Mutter M10 Zn DIN 934 8 100 2184505
Gewindestange AM10x1000 4.8 verz. 1 339795
Trägerklammer MQT-21-41 10 369675
Schienenendkappe MQZ-E41 50 369685
Sicherungslasche MAB-S 11/13 12 374409
Spannbügel MAB-11 12 375957
Gewindeadapter GA M8-M10 100 47389
Distanzmuffe M8x25 50 216703
Distanzmuffe M10x30 50 216704
Trapezblech-Montagehänger MF-TSH M10 50 229007

Fixpunkte Festpunkt kompakt MFP-CSL 1 2223016
Set MFP-L 1 2223121

Fixpunktschellen Rohrschelle MFP-PC 57-61 M20 2 2227698
Rohrschelle MFP-PC 73-78 M20 2 2227701
Rohrschelle MFP-PC 88-93 M20 2 2227702
Rohrschelle MFP-PC 108-115 M20 2 2227704

Bestellbezeichnung VPE Artikelnr.
Konsolen Konsole MQK-41/300 1 Stk 369609

Schienen M.-Schiene MQ-41 3m 3 Meter 369591

Dübeltechnik Siebhülse HIT-SC 16x50 20 375981
Siebhülse HIT-SC 16x85 20 375982
Injektionsmörtel HIT-HY 270 330/2 1 2092828
Ankerstange HAS-U 5.8 M10x130 20 2223707
Schraubanker HUS3-I 6x35 M8/M10 100 416740
Schraubanker HUS3-H 10x90 35/15/5 50 2079914
Schraubanker HUS3-A 6x135 80/100 M8/16 50 2120023
Schraubanker HUS3-A 6x155 100/120 M8/16 50 2120024
Schraubanker HUS3-A 6x175 120/140 M8/16 50 2120025
Schraubanker HUS3-A 6x195 140/160 M8/16 50 2120026
Bolzenanker HST2 M10x90/10 50 2107847
Kompaktdübel HKD M10x25 100 2037453

Rohrschellen Sprinklerrohrschelle MP-MS 2" B 10 260525
Sprinklerrohrschelle MP-MS 2 1/2" H 10 260527
Sprinklerrohrschelle MP-MS 3" H 10 260529
Sprinklerrohrschelle MP-MS 4" H 5 260531

Zubehör Schellenanbindung MQA-S-M10 50 2141907
Schellenanbindung MQA-ST M10 x 60 50 2184838
6kt-Mutter M10 Zn DIN 934 8 100 2184505
Gewindestange AM10x1000 4.8 verz. 1 339795
Trägerklammer MQT-21-41 10 369675
Schienenendkappe MQZ-E41 50 369685
Sicherungslasche MAB-S 11/13 12 374409
Spannbügel MAB-11 12 375957
Gewindeadapter GA M8-M10 100 47389
Distanzmuffe M8x25 50 216703
Distanzmuffe M10x30 50 216704
Trapezblech-Montagehänger MF-TSH M10 50 229007

Fixpunkte Festpunkt kompakt MFP-CSL 1 2223016
Set MFP-L 1 2223121

Fixpunktschellen Rohrschelle MFP-PC 57-61 M20 2 2227698
Rohrschelle MFP-PC 73-78 M20 2 2227701
Rohrschelle MFP-PC 88-93 M20 2 2227702
Rohrschelle MFP-PC 108-115 M20 2 2227704

Bestellbezeichnung VPE Artikelnr.
Konsolen Konsole MQK-41/300 1 Stk 369609

Schienen M.-Schiene MQ-41 3m 3 Meter 369591

Dübeltechnik Siebhülse HIT-SC 16x50 20 375981
Siebhülse HIT-SC 16x85 20 375982
Injektionsmörtel HIT-HY 270 330/2 1 2092828
Ankerstange HAS-U 5.8 M10x130 20 2223707
Schraubanker HUS3-I 6x35 M8/M10 100 416740
Schraubanker HUS3-H 10x90 35/15/5 50 2079914
Schraubanker HUS3-A 6x135 80/100 M8/16 50 2120023
Schraubanker HUS3-A 6x155 100/120 M8/16 50 2120024
Schraubanker HUS3-A 6x175 120/140 M8/16 50 2120025
Schraubanker HUS3-A 6x195 140/160 M8/16 50 2120026
Bolzenanker HST2 M10x90/10 50 2107847
Kompaktdübel HKD M10x25 100 2037453

Rohrschellen Sprinklerrohrschelle MP-MS 2" B 10 260525
Sprinklerrohrschelle MP-MS 2 1/2" H 10 260527
Sprinklerrohrschelle MP-MS 3" H 10 260529
Sprinklerrohrschelle MP-MS 4" H 5 260531

Zubehör Schellenanbindung MQA-S-M10 50 2141907
Schellenanbindung MQA-ST M10 x 60 50 2184838
6kt-Mutter M10 Zn DIN 934 8 100 2184505
Gewindestange AM10x1000 4.8 verz. 1 339795
Trägerklammer MQT-21-41 10 369675
Schienenendkappe MQZ-E41 50 369685
Sicherungslasche MAB-S 11/13 12 374409
Spannbügel MAB-11 12 375957
Gewindeadapter GA M8-M10 100 47389
Distanzmuffe M8x25 50 216703
Distanzmuffe M10x30 50 216704
Trapezblech-Montagehänger MF-TSH M10 50 229007

Fixpunkte Festpunkt kompakt MFP-CSL 1 2223016
Set MFP-L 1 2223121

Fixpunktschellen Rohrschelle MFP-PC 57-61 M20 2 2227698
Rohrschelle MFP-PC 73-78 M20 2 2227701
Rohrschelle MFP-PC 88-93 M20 2 2227702
Rohrschelle MFP-PC 108-115 M20 2 2227704

Bestellbezeichnung VPE Artikelnr.
Konsolen Konsole MQK-41/300 1 Stk 369609

Schienen M.-Schiene MQ-41 3m 3 Meter 369591

Dübeltechnik Siebhülse HIT-SC 16x50 20 375981
Siebhülse HIT-SC 16x85 20 375982
Injektionsmörtel HIT-HY 270 330/2 1 2092828
Ankerstange HAS-U 5.8 M10x130 20 2223707
Schraubanker HUS3-I 6x35 M8/M10 100 416740
Schraubanker HUS3-H 10x90 35/15/5 50 2079914
Schraubanker HUS3-A 6x135 80/100 M8/16 50 2120023
Schraubanker HUS3-A 6x155 100/120 M8/16 50 2120024
Schraubanker HUS3-A 6x175 120/140 M8/16 50 2120025
Schraubanker HUS3-A 6x195 140/160 M8/16 50 2120026
Bolzenanker HST2 M10x90/10 50 2107847
Kompaktdübel HKD M10x25 100 2037453

Rohrschellen Sprinklerrohrschelle MP-MS 2" B 10 260525
Sprinklerrohrschelle MP-MS 2 1/2" H 10 260527
Sprinklerrohrschelle MP-MS 3" H 10 260529
Sprinklerrohrschelle MP-MS 4" H 5 260531

Zubehör Schellenanbindung MQA-S-M10 50 2141907
Schellenanbindung MQA-ST M10 x 60 50 2184838
6kt-Mutter M10 Zn DIN 934 8 100 2184505
Gewindestange AM10x1000 4.8 verz. 1 339795
Trägerklammer MQT-21-41 10 369675
Schienenendkappe MQZ-E41 50 369685
Sicherungslasche MAB-S 11/13 12 374409
Spannbügel MAB-11 12 375957
Gewindeadapter GA M8-M10 100 47389
Distanzmuffe M8x25 50 216703
Distanzmuffe M10x30 50 216704
Trapezblech-Montagehänger MF-TSH M10 50 229007

Fixpunkte Festpunkt kompakt MFP-CSL 1 2223016
Set MFP-L 1 2223121

Fixpunktschellen Rohrschelle MFP-PC 57-61 M20 2 2227698
Rohrschelle MFP-PC 73-78 M20 2 2227701
Rohrschelle MFP-PC 88-93 M20 2 2227702
Rohrschelle MFP-PC 108-115 M20 2 2227704

Bestellbezeichnung VPE Artikelnr.
Konsolen Konsole MQK-41/300 1 Stk 369609

Schienen M.-Schiene MQ-41 3m 3 Meter 369591

Dübeltechnik Siebhülse HIT-SC 16x50 20 375981
Siebhülse HIT-SC 16x85 20 375982
Injektionsmörtel HIT-HY 270 330/2 1 2092828
Ankerstange HAS-U 5.8 M10x130 20 2223707
Schraubanker HUS3-I 6x35 M8/M10 100 416740
Schraubanker HUS3-H 10x90 35/15/5 50 2079914
Schraubanker HUS3-A 6x135 80/100 M8/16 50 2120023
Schraubanker HUS3-A 6x155 100/120 M8/16 50 2120024
Schraubanker HUS3-A 6x175 120/140 M8/16 50 2120025
Schraubanker HUS3-A 6x195 140/160 M8/16 50 2120026
Bolzenanker HST2 M10x90/10 50 2107847
Kompaktdübel HKD M10x25 100 2037453

Rohrschellen Sprinklerrohrschelle MP-MS 2" B 10 260525
Sprinklerrohrschelle MP-MS 2 1/2" H 10 260527
Sprinklerrohrschelle MP-MS 3" H 10 260529
Sprinklerrohrschelle MP-MS 4" H 5 260531

Zubehör Schellenanbindung MQA-S-M10 50 2141907
Schellenanbindung MQA-ST M10 x 60 50 2184838
6kt-Mutter M10 Zn DIN 934 8 100 2184505
Gewindestange AM10x1000 4.8 verz. 1 339795
Trägerklammer MQT-21-41 10 369675
Schienenendkappe MQZ-E41 50 369685
Sicherungslasche MAB-S 11/13 12 374409
Spannbügel MAB-11 12 375957
Gewindeadapter GA M8-M10 100 47389
Distanzmuffe M8x25 50 216703
Distanzmuffe M10x30 50 216704
Trapezblech-Montagehänger MF-TSH M10 50 229007

Fixpunkte Festpunkt kompakt MFP-CSL 1 2223016
Set MFP-L 1 2223121

Fixpunktschellen Rohrschelle MFP-PC 57-61 M20 2 2227698
Rohrschelle MFP-PC 73-78 M20 2 2227701
Rohrschelle MFP-PC 88-93 M20 2 2227702
Rohrschelle MFP-PC 108-115 M20 2 2227704

Bestellbezeichnung VPE Artikelnr.
Konsolen Konsole MQK-41/300 1 Stk 369609

Schienen M.-Schiene MQ-41 3m 3 Meter 369591

Dübeltechnik Siebhülse HIT-SC 16x50 20 375981
Siebhülse HIT-SC 16x85 20 375982
Injektionsmörtel HIT-HY 270 330/2 1 2092828
Ankerstange HAS-U 5.8 M10x130 20 2223707
Schraubanker HUS3-I 6x35 M8/M10 100 416740
Schraubanker HUS3-H 10x90 35/15/5 50 2079914
Schraubanker HUS3-A 6x135 80/100 M8/16 50 2120023
Schraubanker HUS3-A 6x155 100/120 M8/16 50 2120024
Schraubanker HUS3-A 6x175 120/140 M8/16 50 2120025
Schraubanker HUS3-A 6x195 140/160 M8/16 50 2120026
Bolzenanker HST2 M10x90/10 50 2107847
Kompaktdübel HKD M10x25 100 2037453

Rohrschellen Sprinklerrohrschelle MP-MS 2" B 10 260525
Sprinklerrohrschelle MP-MS 2 1/2" H 10 260527
Sprinklerrohrschelle MP-MS 3" H 10 260529
Sprinklerrohrschelle MP-MS 4" H 5 260531

Zubehör Schellenanbindung MQA-S-M10 50 2141907
Schellenanbindung MQA-ST M10 x 60 50 2184838
6kt-Mutter M10 Zn DIN 934 8 100 2184505
Gewindestange AM10x1000 4.8 verz. 1 339795
Trägerklammer MQT-21-41 10 369675
Schienenendkappe MQZ-E41 50 369685
Sicherungslasche MAB-S 11/13 12 374409
Spannbügel MAB-11 12 375957
Gewindeadapter GA M8-M10 100 47389
Distanzmuffe M8x25 50 216703
Distanzmuffe M10x30 50 216704
Trapezblech-Montagehänger MF-TSH M10 50 229007

Fixpunkte Festpunkt kompakt MFP-CSL 1 2223016
Set MFP-L 1 2223121

Fixpunktschellen Rohrschelle MFP-PC 57-61 M20 2 2227698
Rohrschelle MFP-PC 73-78 M20 2 2227701
Rohrschelle MFP-PC 88-93 M20 2 2227702
Rohrschelle MFP-PC 108-115 M20 2 2227704

Bestellbezeichnung VPE Artikelnr.
Konsolen Konsole MQK-41/300 1 Stk 369609

Schienen M.-Schiene MQ-41 3m 3 Meter 369591

Dübeltechnik Siebhülse HIT-SC 16x50 20 375981
Siebhülse HIT-SC 16x85 20 375982
Injektionsmörtel HIT-HY 270 330/2 1 2092828
Ankerstange HAS-U 5.8 M10x130 20 2223707
Schraubanker HUS3-I 6x35 M8/M10 100 416740
Schraubanker HUS3-H 10x90 35/15/5 50 2079914
Schraubanker HUS3-A 6x135 80/100 M8/16 50 2120023
Schraubanker HUS3-A 6x155 100/120 M8/16 50 2120024
Schraubanker HUS3-A 6x175 120/140 M8/16 50 2120025
Schraubanker HUS3-A 6x195 140/160 M8/16 50 2120026
Bolzenanker HST2 M10x90/10 50 2107847
Kompaktdübel HKD M10x25 100 2037453

Rohrschellen Sprinklerrohrschelle MP-MS 2" B 10 260525
Sprinklerrohrschelle MP-MS 2 1/2" H 10 260527
Sprinklerrohrschelle MP-MS 3" H 10 260529
Sprinklerrohrschelle MP-MS 4" H 5 260531

Zubehör Schellenanbindung MQA-S-M10 50 2141907
Schellenanbindung MQA-ST M10 x 60 50 2184838
6kt-Mutter M10 Zn DIN 934 8 100 2184505
Gewindestange AM10x1000 4.8 verz. 1 339795
Trägerklammer MQT-21-41 10 369675
Schienenendkappe MQZ-E41 50 369685
Sicherungslasche MAB-S 11/13 12 374409
Spannbügel MAB-11 12 375957
Gewindeadapter GA M8-M10 100 47389
Distanzmuffe M8x25 50 216703
Distanzmuffe M10x30 50 216704
Trapezblech-Montagehänger MF-TSH M10 50 229007

Fixpunkte Festpunkt kompakt MFP-CSL 1 2223016
Set MFP-L 1 2223121

Fixpunktschellen Rohrschelle MFP-PC 57-61 M20 2 2227698
Rohrschelle MFP-PC 73-78 M20 2 2227701
Rohrschelle MFP-PC 88-93 M20 2 2227702
Rohrschelle MFP-PC 108-115 M20 2 2227704



Hilti Austria Gesellschaft m.b.H.
Altmannsdorfer Strasse 165, 1230 Wien
T 0800-81 81 00 

www.facebook.com/hiltiaustria
www.youtube.com/c/HiltiÖsterreich-AT
www.hilti.at

H
ilt

i =
 re

gi
st

er
ed

 tr
ad

em
ar

k 
of

 H
ilt

i C
or

p.
, S

ch
aa

n 
I P

rin
te

d 
in

 A
us

tri
a 

I ©
 2

02
0




